



大数据、量子科技、人工智能、空天信息……

济南高新区战略新兴产业崛起

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

构建千亿级 大数据产业生态

9月13日,由山东省委宣传部组织开展的“黄河入海”行进式主题采访活动走进济南高新区“山东省大数据产业基地”。作为山东省和济南市重点打造的大数据产业集聚区重要载体,山东省大数据产业基地吸引了中央驻鲁及省市媒体的强势聚焦。

山东省大数据产业基地定位为国际大数据生态城,项目总占地450亩,总投资约100亿元,分三期建设。据悉,该项目全部建成后有望实现千亿级产业规模,可孵化大数据公司500家,推动资本市场估值过亿元公司10家,带动大数据初创公司1000家,实现大数据交易规模150亿,带动智慧城市等大数据相关产业规模500亿元以上。

近年来,济南高新区大数据产业强势崛起,形成了以浪潮集团为龙头企业,以鲁能软件、金现代、山大地纬、山东亿云、华天软件、神思电子、众阳软件、顺能科技等一大批大数据产业的骨干力量,打造起集研发设计、终端制造、平台构建、应用服务等为一体的大数据产业链。

工信部在今年9月1日公示的2021年大数据产业发展试点示范项目名单中,浪潮软件、金现代、众阳科技、乾云科技等济南高新区企业赫然在列。今年9月8日,华天软件突破“卡脖子”技术,运用互联网、大数据、云计算等技术推出了国内首款云化工业软件,有望助力国产工业软件换道超车,突破国外垄断。

作为山东省首批大数据集聚区,当前,济南高新区正以国家级软件产业基地“齐鲁软件园”为集聚区,聚集了软件和大数据开发应用核心企业超过2000家,打造起从数据生产、采集、存储到加工、分析、服务的全链条产业集群,培育形成了多层次、梯队化的创新主体、合理的产业布局和科学有序的产业分工,逐步构建起多方协作、互利共赢的大数据产业生态。

量子科技产业 开始规模商用

今年6月,济南量子技术研究院与中国科技大学合作,突破现场远距离高性能单光子干涉关键技术,采用两种不同技术方案,分别实现428公里和511公里的双场量子密钥分发,创造了现场无中继光纤量子密钥分发传输距离的新世界纪录。在实际环境中证明了双场量子密钥分发的可行性,为实现长距离光纤量子网铺平了道路。

从2011年5月济南量子技术研究院成立算起,济南高新区培育量子科技产业已有10年。10年来,量子科技不断从实验室走向产业化,应用场景越来越多。经过多年积累,济南高新区的量子科技已经走出实验室,走在产业化道路上。济南量子技术研究院研发的应用于量子通信的关键芯片“铌酸锂波导芯片”,可以用于民用卫星、环境监测、大气污染监测等民用领域;其研发的室温下性能最优的通信波段单光子探测器,也是世界上第一台封装成型的商业产品样机……

今年初,济南高新区发布的



山东省大数据产业基地(效果图)

今年是济南高新区建区30周年。30年来,济南高新区以科技创新为驱动,以锐意改革促发展,创新创业的生态沃土吸引了众多产业集聚扎根,走出了一条产业立区、产业强区的高质量发展之路。当前,济南高新区不仅形成了电子信息、装备制造、生物医药、现代服务业四大主导产业,而且以大数据、量子科技、人工智能、空天信息等为代表的战略新兴产业强势崛起。



济南量子技术研究院



山东产研院齐鲁卫星测控大厅

“十四五”规划纲要中,将量子科技产业列为济南高新区集中力量布局的战略性新兴产业集群中的第一位。“十四五”期间,济南高新区将集中力量统筹量子科技基础和应用技术研发,积极推进量子保密通信“齐鲁干线”建设,加快引进超导量子器件等重大项目,支持量子科技企业做大做强。

当前,济南高新区已聚集了济南量子技术研究院、山东量子科学技术研究院有限公司、国迅量子芯、国耀量子雷达等机构,储备了一系列可转化的科技成果,包括小型化量子纠缠源、天地一体化量子保密通信组网技术、非视域三位单光子成像技术等。到“十四五”末,量子通信和量子测量领域将实现大规模商用,量子信息产业达到千亿元规模。

打造人工智能 产业“样板区”

智能清扫机、安防机器人、AI植保机器人、AI手脉闸机、AI魔镜……在济南高新区人工智能大厦里,深兰科技展出着20多种不同应用场景下的人工智能产品。像深兰科技这样的人工智能领域的企业,在人工智能大厦里还有不少。据悉,人工智能大厦已引进ARM智能物联协同创新中心、新松机器人、华为云联合创新中心、未来导航等20多家高科技项目及企业,涉及产业链上下游企业达200余家。

为抢抓人工智能发展机遇,济南高新区已初步形成了从基础支撑、核心技术到行业应用较为完整的人工智能产业链,打造集创新孵化、资源聚合、产学研转化功能于一体的人工智能产业生态环境,推动人工智能+互联网、大数据、实体经济等产业的深度融合,实现人工智能产业的聚集和规模化发展。

当前,济南高新区正依托齐

鲁软件园规划建设人工智能产业基地,初步构建了以“算力支撑强劲、算法优势突出、智能应用先进”的人工智能发展格局,为继续抢抓人工智能发展的重大机遇,还将实施产业生态塑造计划和人工智能产业“样板区”建设计划,以人工智能大厦为产业核心集聚区,规划打造人工智能岛。

据悉,人工智能岛将按照“一核一区一带”的空间布局。“一核”是以齐鲁软件园为人工智能岛核心展示区,建设济南市人工智能体验馆以及智慧金融、智慧城市等高端应用示范;“一区”是划定北到齐鲁软件园,东到凤凰路,西到奥体中路,南到浪潮集团、汉峪金谷一片区域作为济南人工智能岛主体区域;“一带”是指人工智能岛辐射齐鲁科创走廊和济南智能制造大走廊,形成科技创新和产业集聚联动,整合区域资源服务于人工智能岛的建设发展。

抢抓空天信息 产业制高点

今年4月27日,山东产研院的创新成果“齐鲁卫星星座”中的两颗卫星首发成功。这是山东首次发射自己的高分辨率商业遥感卫星。不仅如此,山东产研院也在布局卫星导航项目。当前,山东产研院正与北京未来导航科技有限公司共同开展低轨卫星导航增强系统建设。该卫星导航增强系统已被纳入国家北斗综合PNT规划。

去年11月7日,“济南国科中心号”物联网卫星成功发射,该卫星是由国内首个研制运营物联网通信卫星的民营企业“济南天启空间科技有限公司”与国电高科联合研制运营,成为天启星座十一星,该卫星也是山东省首个以科研机构命名的卫星。根据发展计划,在未来3-5年内,国科中心计划在济南培育从火箭、卫星研制运营,到载核、发射,再到卫星数据应用、科普教育等全产业链条。

信息基础设施正在从地基走向天基,由此将引发以空天信息产业为核心的新一轮信息产业技术变革。当前,济南高新区已集聚了一大批空天信息领域的科技力量。这里有国科中心这样的国家战略科技力量;有山东产研院这样的“四不像”机构;有齐鲁交通这样使用北斗卫星系统建设智能交通产业园的龙头企业;有济南天启这种掌握关键技术的高科技企业。

科研、产业、资本、市场等资源正在向济南高新区集聚。4月27日,中国航天科技园(济南)项目“云泉中心”封顶。该项目系济南市重点工程,项目建成后,拟引进总部企业,打造以信息技术应用、卫星技术应用为主的信息技术平台,打造信息行业创新和科研培训基地。

为助力航天产业发展,当前,济南高新技术创业服务中心正在汇集周边相关企业,实施“五个一”计划,即引进一批企业,组建一支基金,建设一个基地,成立一个协会,举办一个论坛,在智慧城市、智慧海洋、智慧林业等领域支持卫星物联网的先行先试,加速卫星物联网产业在山东的应用与发展,打造商业航天产业集群。